西安培华学院附属职业中等专业学校
2019年职业教育活动月实施方案

    为贯彻落实全国教育大会精神和《国家职业教育改革实施方案》要求，根据中省关于职业教育活动周的有关精神及要求，为办好我市2019年职业教育活动月，进一步营造全社会关心支持职业教育的良好氛围,市教育局、市人社局决定，在全市开展2019年“职业教育活动月”活动，全面贯彻党的十九大精神，宣传改革开放以来我省职业教育取得的丰硕成果。结合我校实际，制定本实施方案：

    一、组织领导
成立学校中等职业教育活动月领导小组：

组  长：李映方

副组长：席小武、宁宇、何丽

    成  员：杜苗果、范力舟、郭荣琼、贺军虎、张小龙、蔡国强、徐次珍、郭驰
二、宣传内容

全面宣传全国教育大会精神关于“德智体美劳”的发展方针，积极宣讲《国家职业教育改革实施方案》新要求，凝聚全社会和战线力量，依托主流媒体，把握时代方位，突出宣传典型经验、发展成果和主要贡献。
(一)宣传方针政策。

宣传习近平总书记关于“德技并修、工学结合”的重要指示精神，宣传全国教育大会“德智体美劳”的教育方针，大力倡导劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚，大力宣传“幸福都是奋斗出来的”理念，大力弘扬劳模精神和工匠精神，营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好氛围。

（二）宣传发展成果。

大力宣传党的十八大以来职业教育为经济社会发展和人的全面发展作出的贡献，重点突出职业教育为支撑产业转型升级、制造强国建设、脱贫攻坚、乡村振兴、军民融合、传统文化传承等作出的重要贡献，充分展示职业教育在制度建设、标准开发与实施、人才培养模式、院校管理和国际合作等方面的新成果。
（三）宣传职教故事。
以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点，讲述职业院校、技工院校学生成长成才故事、职工求学圆梦故事、良师育人故事、西安工匠事迹、创新创业故事、精准扶贫故事、社会捐资助学故事等，突出宣传作出重要贡献的集体和个人等。
三、实施计划

（一）时间和主题
1．时间：2019年5月6日至6月6日
2．主题：迎祖国七十华诞 展职教时代风采
（二）职业教育月活动安排
1.举行“校园开放日”活动

我校将在2019年5月6日至6月6日活动月期间，举办校园开放日活动，结合本校特点面向初中学生及其家长开放校园，开展“职业学校体验营”活动。邀请家长和学生参观我校创客中心、大商科实训中心、学前教育培训基地、图书馆等学校职业教育实训基地。组织开展职业学校体验观摩、校园文化展示等活动。通过营造职业学校校园氛围、了解学校办学历史、参观学校实训基地等宣传方式，丰富我校文化内涵建设，宣传职业教育优势。
2.开展师生进社区、进乡村活动
我校将组织师生积极走进社区开展“社区职教行”活动，开展服务居民的职业礼仪、职业教育政策宣讲、子女职业生涯规划等宣传服务活动；同时为发挥我校优质职业教育资源优势，组织师生走进乡村开展“乡村职教宣传月”活动，向乡村学生和家长讲述职业院校学生成长成才故事、职教政策宣讲等活动，让群众全面了解职业和职业院校，提升社会各界对职业教育的认同度。

3．组织开展我校“迎祖国七十周年华诞，展职教时代风采”学生风采展示活动

为展现中职学校学生风采，宣传职业教育以德为先、德技并重的教育理念，传播职业教育正能量、好声音、新形象，展示学生“文明风采”，我校将围绕学生在校园文化生活、实训实习、志愿服务等方面的内容，开展我校“迎祖国七十周年华诞，展职教时代风采”学生风采展示活动。开展中职学生经典诵读、学生才艺展示、优秀学长经验交流、新时代好少年风采展示等丰富多彩的学生风采展示活动。
围绕《中等职业学校学生公约》的宣传要求，加强公约的学习宣传，可采用制作宣传展板等形式教育引导学生养成良好的思想品质和行为习惯；为发扬中华民族传统美德，开展“青春心向党，建功新时代”主题朗诵活动，反映当代中职学生阳光自信、乐观向上、奋发有为的精神风貌和青春正能量。
4．组织开展教师师德教育演讲比赛活动。
以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点，组织开展教师师德教育演讲比赛活动。讲述职业院校职工良师育人故事、创新创业故事、党团员帮扶社会捐资助学故事等，突出宣传作出重要贡献的集体和个人等。
5．组织开展产教融合、校企合作等主题推介活动
我校将组织学生参观西安培华学院校企合作单位，向学生介绍专业发展前景和工作流程，培养学生学习兴趣和专业爱好，增强学生职业教育意识。围绕活动月主题，邀请我校知名校友举办就业创业讲座，了解产教融合的创新成果，向学生展示职业院校与企业合作育人、互利共赢的发展成果。
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