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关于人民币升值的探析

摘  要

近年来，随着中国经济的高速发展，人民币的国际地位越来越高，经济发展实力的提升客观上有推动人民币升值的动力。在美元汇率持续下跌的背景下，美、日等发达国家纷纷指责中国通过人民币汇率低估来扩大出口，人民币升值的压力凸显。从05年我国的人民币汇率制度改革以来，放弃了单一盯住美元的汇率制度，建立了以市场供求为基础，参考一揽子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度，形成了更富有弹性的人民币汇率机制，进入21世纪以来,虽然全球经济低迷、萧条，我国的经济却持续高速增长，竞争力不断增强。因此带来连续多年的双顺差和巨额的外汇储备，同时也遭受到以美国为首的西方国家的压力，逼迫人民币升值。本文结合国内外背景，首先从我国的经济高速增长、货币政策、人民币购买力、热钱流入以及美日西方国家施压等方面分别阐述了人民币升值的原因，然后针对人民币升值给我国经济带来的影响进行分析，最后提出应对措施和建议。
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On the analysis of the appreciation of the RMB
Abstract

In recent years, with the rapid development of China’s economy, the RMB’s international position more and higher, economic development strength ascension objectively promote the power of RMB appreciation. In the dollar falling background, thus, Japan and other developed countries have accused that China expand exports through under estimated the RMB,then  RMB have pressure on highlights the appreciation. From 05 years of China's reform of RMB exchange rate system, gave up a single dollar peg was established, based on market supply and demand with reference to a basket of currencies, carry on the adjustment, has the management floating exchange rate system, forming a more flexible RMB exchange rate mechanism. In the 21 century, although the global economic downturn, and depression, our country’s economy is developing with a high speed, to enhance competitiveness. Therefore it bring that many years of surplus and huge foreign exchange reserves, and at the same time it also subject to us-led western pressure, and persecute the RMB rise. This paper combines the global background, fist respectively expounds the cause of the appreciation of RMB
 from China’s rapid economic growth, monetary policy, the RMB purchasing power, and the western countries into hot line pressure etc, then based on the appreciation of the RMB to the impact of China’s economic analysis, and finally by personal understanding proposes some countermeasures and suggestions.
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引  言

当前，世界经济形势不确定因素增多，美元持续贬值，人民币汇率走势格外引人关注。从2005年7月21日19时开始，人民币汇率改革正式开始，放弃了单一盯住美元的汇率制度，建立了以市场供求为基础，参考一揽子货币进行调解、有管理的浮动汇率制度，形成了更富弹性的人民币汇率机制，美元交易价格从公告发布之日的1美元兑换8.11元人民币经过6年左右的时间，截止2011年12月，人民币对美元的比价已经上升到1美元兑换6.3345元人民币。我国人民币的不断升值，引起人们广泛的关注和不安，大多数人在疑问：人民币升值的原因？会不会一直持续下去？人民币汇率改革会不会导致人民币投机性攻击，从而引起经济混乱？本文就从不同方面分析了人民币升值的原因和对经济的影响，以及一些应对的建议。

1 人民币升值的概念和现状

1.1 人民币升值的概念

人民币升值是相对于其他货币而言的，就好像人民币可以买到更多美元，这种升值在国内市场基本无法显示。例如，在国际市场上原本一元人民币只能买到一单位商品，人民币升值后就能买到更多单位的商品。

通俗的讲就是说，中国人的钱值钱了，人民币的购买力增强了。换句话说就是你以前用一美元能换8.27元人民币，现在只能换6.3345人民币（汇率数据由中国银行提供），而且还在持续升值中。  

1.2 人民币升值的现状

人民币汇率自1994年以来近10年没有进行调整，而这10年中国经济和国力已经发生了深刻的变化。90年代以来，一些权威的国际机构和贸易伙伴一直就认为人民币存在不同程度的价值低估。从2001年以来，世界各主要货币对美元大幅度升值，只有人民币对美元的汇率一直没有调整，即人民币实际上也跟随美元对其他货币大幅度贬值。且不说90年代人民币是不是过度贬值或定价过低，单说近年来其他国家的货币对美元都大幅度升值，只有人民币对美元的汇率没有动，仅此一条，就可以判断人民币对美元的价值有可能低估。

2 人民币升值的背景

2.1 国内背景

在05年我国的人民币汇率制度开始改革，政府迫于各方面的压力做出了人民币升值的决定。从那时开始，人民币的升值在不断的持续中，从最初的1美元兑换8.27元人民币到现在的1美元兑换6.3345元人民币。人民币之所以不断的升值原因在于中国的贸易顺差，以及大量的恶意的国外财团的资金涌入中国，表面上是拉动了我国的经济，使国内的消费量变大，也就是使国内的现金流量的需求变大。众所周知，人民币的价值包括对内价值和对外价值，对内价值是指货币的购买力，对外价值是指用另一国货币来表示本国货币的价值，即汇率。可是我国国内的现金流量需求增大，表示我国国内市场生活必需品的全面涨价，人民币的对内价值降低，这直接影响着人们的消费。因此，我国为了满足大众的消费需求，就会大量印刷和发行人民币。市场上的现金流量越来越大，最终导致中国的通货膨胀爆发。

如果更深层次的分析，人民币似乎是遭遇来自不同方面的围攻，试图将中国30来年经济发展的成果逐步蚕食。接下来，生活必需品的涨幅将进一步加剧，市民的购买力进一步下降，国内市场进一步缩小，中国的产能将进一步过剩，最后，必然导致大量的中小企业破产，经济危机说来就来。

2.2 国际背景

进入21世纪以来，全球经济低迷、萧条，许多西方国家面临着通货紧缩的巨大压力。与一些发达国家情况正好相反的是，中国经济持续高速增长。国际收支的双顺差和不断增加的巨额外汇储备成为推动人民币升值的直接原因。美国和日本为首的西方国家认为中国的出口商以“不公平的低价”抢夺世界市场，因此要逼迫人民币升值，并进而将这一经济问题转变为政治责难，向中国施加压力。

随着国家之间开放度的扩大，由于国家之间经常出现的贸易不平衡、债权债务不平衡、国际收支不平衡、投资不平衡等经济发展不平衡，一个国家的货币是升值还是贬值会面临异常复杂的选择。一国的货币与别国货币的汇率不仅面临新的变动，而且变动的方向还会受到来自外部的压力。

比如，近几年来欧美以及日本不断施加影响和压力，希望人民币升值。主要理由是中国贸易的顺差较大，外汇储备较多，以及中国出口对这些国家就业的影响。但是，以上因素能否成为人民币升值的充分理由？我持怀疑态度。就顺差而言，由于中国国际贸易的顺差主要是外商投资企业所创造（占近60%），如果外资企业将利润汇回国内，这种顺差对中国并无多大的实际意义。我认为，通过促使人民币升值来平衡国际贸易差额即减少中国的顺差，不见得是好办法。至于中国出口对美国的就业影响，这在一定意义上其实是由国际产业分工化的趋势造成的，是外国资本看中了中国廉价的劳动力和土地，主动将一些传统产业和加工工业转移到中国来，实际上，到中国来投资的产业基本上是低端产业，与美国的中高端产业不构成真正的竞争。还有，对于过多的外汇储备，也要作具体的分析。其实，在过多的外汇储备中，顺差所占的比重并不大。在外汇增加额中，有相当一部分是国外资本的净流入，其中包括一些热钱进入我国。这些，都花费了大量的人民币。在这样的情况下，借口外汇储备增加，就要求人民币升值，同样没有多少充分的理由。

进一步的问题是，如果不能因为顺差较大与过多的外汇储备就要求人民币升值，那么目前人民币升值的原因何在？我认为主要是国际上许多国家的货币与美元之间的汇率已经发生变化，要求我国人民币必须在汇率上作相应的调整。在2006年以前，我们实行的是盯住美元的汇率政策，在美元汇率发生很大变化的情况下，人民币的币值却保持不变，实际上就扭曲了人民币的真正价值。现在，尽管我国实行人民币汇率不再盯住单一美元的政策，代之以实行一揽子货币调整。但由于美国在我国对外贸易中占有较大权重，随着美元币值的变化，人民币也应作相应的变化。因此，在若干年内，人民币有所升值是基本趋势。

3 人民币升值的原因

人民币兑换美元汇率近年来一直是一个热门的话题，随着人民币的不断升值，汇率问题也受到了越来越多人的关注。而这些年来影响人民币的本质原因是什么？进入21世纪以来，全球经济低迷、萧条，许多西方国家面临着通货紧缩的压力，但是与此同时中国的经济却截然相反，不仅保持着高速增长，不断增加的外汇储备都成为了推动人民币升值的主要原因。由于人民币汇率问题，中国的商品也因为低廉的原因增强了国际市场竞争力，这使得以美国和日本为首的西方国家认为中国以“低价”手段抢夺世界市场。因此近年来以美国为首的西方国家要求人民币升值从而提高他国商品在国际市场中的竞争力，并且为了达到这一目的从政治与经济两方面向中国施压，在如此复杂的经济与政治形势下，以下几个方面是人民币升值的最主要原因：

3.1 外因

3.1.1 日本叫嚣

日本作为中国的近邻，天然的地理条件为中日建立紧密的贸易关系提供了先天条件，但也注定了问题的产生。作为我国的近邻，资源匮乏的日本不得不从中国进口一些生活必需品，例如一次性筷子等。但是由于其本国国内生产成本远远高于进口，故而导致其本土企业在市场竞争中节节败退，所以日本在2003年3月2日，《日本经济新闻》发表文章称“中国向亚洲国际输出了通货紧缩”。日本政府认为中国向全球特别是亚洲国家输出了通货紧缩，这是日本要求人民币升值的主要原因。由于中国出口急剧增长，国内物价水平下降，以及盯住美元的汇率制度，导致国际市场上廉价商品的供应能力大大增加，导致日本国内物价下跌，同时日本总需求的不足，引起物价的进一步下降，从而发生通货紧缩的危险，中国正在向包括日本在内的全世界输出通货紧缩。日本政府认为，中国作为世界上最大的新兴市场经济国家，有责任为稳定世界经济作出贡献，也符合其自身利益，如果中国政府不能严格限制出口，那么为了扭转国内通货紧缩局势，应该采取扩张型的货币政策，或者是让人民币升值。

3.1.2 美国施压

继日本之后美国也提出是中国对人民币进行操纵导致了美国国内制造失业率的增加，为了控制国内的失业率不再增加，美国政府给中国政府施加更大的压力，来迫使人民币升值。

因此，美国财政部长John Snow和美联储主席Alan Greenspan先后公开发表谈话，希望人民币选择更具弹性的汇率制度，认为盯住汇率制度最终会损害到中国经济。随后美国的商务部长、劳务部长也发表了类似的观点。此外，美国的一些利益集团，以健全美元联盟为代表，在要求人民币重估方面表现最为积极，美国方面有关情绪随着斯诺的访华而达到高潮，这次访问也被称为“汇率之行”。美国方面希望人民币升值的主要理由是中国的货币操纵造成了美国严重的制造业失业问题。他们认为，中国、日本、韩国、中国台湾等国家和地区为了获得巨大的出口竞争优势故意操纵货币的汇率，尤其是中国人民币存在着严重的低估现象。正是这一现象使美国的制造业发展出现萎缩，企业大量倒闭，带来了严重的失业现象，到2003年6月美国的失业率已经达到了6.4%，并且在不断地增长，其中90%的失业是制造业的失业，而且美国对中国的贸易赤字在过去几年里也大幅增加，中国由此累积了巨额的外汇储备，到2004年底已经达到了6099亿美元。就目前而言，美国的经济危机仍然没有完全解脱，2011年全年延续了低迷走势，高失业率仍然是美国经济的主要问题。2012年11月美国失业率虽然降到9%以下，但分析指出这是由于很多人到了年底放弃了找工作，而并非就业岗位增加。《经济学家》指出，美国当前的实际失业率是9.6%，倘若将正在找全职工作的临时工也计入失业群体，那么失业率就高达15%。所以说，中国需要为美国的经济下滑和失业增多负责，美国政府必须给中国政府施加更大的压力，来督促人民币升值。

3.1.3 我国外汇储备的不断增加

一个国家经济的持续发展，按照经济学原理，必须伴随实际汇率的升值，如果经济持续增长，而实际汇率却贬值，则累积效应的结果是汇率机制难以维系。而经济增长又和通货膨胀、外汇储备等紧密联系，外汇储备增加表明外币的边际需求减少而本币的边际需求增加，在这种情况下外币定价偏高，本币定价偏低，本币就存在升值压力。多年来我国对外贸易的持续高速增长带来了连年的巨额顺差，使得我国的外汇储备大幅度增加。中国已成为世界上第一大外汇储备国。这其中美元资产比例在70%以上，欧元资产约占20%，日元资产占10%左右。巨额的外汇储备不仅加大了外汇市场上外币的供应量，更重要的是增大了我国外汇储备方面的机会成本，为了减低储备成本，就需要减持外汇资产，特别是美元资产，于是就需要卖出外币回笼本币，这进一步加大了外汇市场上的外汇供求差距，必然导致外币对人民币汇率的下跌，如果是在完全浮动汇率制度下营表现为一国货币升值，但我国目前波动幅度控制在3%左右，这就使得我国不可能通过汇率的自由浮动来化解这股强大的压力，从而变相地增大了人民币升值的内在压力。

3.2 内因

3.2.1 经济增长

20世纪70年代以后，经济学家发现，一国的经济增长对该国汇率会产生拉动作用。在那些经济增长较快的国家，生产率水平较高的贸易品部门，其实际工资也高于非贸易品部门。非贸易品部门的实际工资也会随着贸易品部门的工资一同上涨，从而导致一国价格水平的整体上涨，这样一来，该国实际汇率就会出现下降趋势，实际汇率的下降意味着该国货币的实际升值。

近十年来，我国GDP一直保持着8%左右的高速增长，经济高速增长的同时，我国整体价格水平也在十年间大大上涨，从而促使我国实际汇率出现了较大幅度的下降，也即产生了人民币升值的极大压力。

3.2.2 货币政策的独立性受到严重挑战

我国虽属资本管制的国家，但资本账户已部分开放，目前仍在扩大开放的进程中，资本流动对汇率的影响不断增强。回顾2004年以来我国央行的调控过程可以看出，尽管采取了提高利率和存款储备金率等收紧银根的措施，但存款利率水平仍然低于物价总水平1个多百分点，利率作为调节宏观经济运行的关键货币政策工具，其灵活运用的空间受到极大限制。

在现行的汇率机制下，外汇储备急剧上升必然导致基础货币投放不断加大。由于我国的外汇储备上升，外汇占款增加引起货币供应量加速增长，故央行必须在人民币公开市场进行对冲操作。目前外汇占款在基础货币中的比重已经达到75%以上，在保持人民币汇率稳定的政策目标约束下，央行调控量的主动性下降。这种局面使我国基础货币投放压力非常大，导致货币政策效应大幅度降低，使投资和物价在货币紧缩的情况下继续在高位运行，难以达到在保证币值稳定条件下支持经济平稳较快增长的货币政策预期目标。

3.2.3 汇率政策对国际收支的调节功能失效

我国外汇管理目标是国际收支适当盈余，而非大量顺差，但就政策与目标的关系而言，固定汇率制与我国国际收支平衡目标是相互矛盾的。由于盯住汇率，汇率不能随外汇供求的变化而随时变动，所以难以通过汇率的调整来实现国际收支的动态平衡。近年来。我国国际收支连年大量顺差，与适当盈余的预期目标日益偏离，国际收支失衡程度加重，与汇率政策失效有很大的关系。

3.2.4 热线的大量流入

“热线”又称国际游资或叫投机性短期资本，是为了追求最高报酬以最低风险在国际金融市场上迅速流动的短期投机性资本。由于中国经济连续多年的持续稳健发展，使得越来越多的国际投资者看好中国市场，为了获取高额利润，他们把资本投资在获利快且收益高的房地产等行业，大量热线涌入中国，引发了投资过热的现象。还有就是心里预期和羊群效应，在信息不对称的时候投资者的投资决策往往受心里预期的影响。众多专家、学者、媒体认为人民币有很强的升值预期。这就导致众多投资者以人民币投资产品竞相追逐，以获取人民币升值的和投资者产品创造的双重收益。2005年到2007年的急速爆膨也说明这个问题。而由此造成的羊群效应也是人民币持续升值的重要原因。据中国商务部部长陈德铭透漏，2007年仅中国房地产业，外国资金就进入800亿美元。境外资金的流入带动了更多国内外资金的投资，人民币的需求增大，供小于求，人民币升值压力巨大。

3.2.5 人民币购买力不断提高

“购买力平价”理论是一种重要的汇率决定理论。该理论认为，购买力平价,指一定时期内两种货币的汇率是由两种货币在本国国内所能购买的商品与劳务的数量来决定的。也就是说本国货币与外国货币的交换，实质上是本国货币和外国货币购买力的交换，长期均衡汇率是由本国货币与外国货币的购买力对比决定的。中国的经济增长速度大大提高，通货膨胀率和美国基本一致，工资和生产率增长率大大高于美国，这意味着和美元相比，人民币的购买力已大大提高，中美之间的相对购买力需要调整。

3.2.6 我国国际收支持续顺差

“国际收支决定论”认为，一国的国际收支状况是影响汇率最直接的因素之一。当一国有较大的国际收支逆差时，对外汇的需求大于外汇的供给，本币对外贬值；反之则会造成本币升值。从国际收支状况看，我国的经济项目和资本项目收支从人民币汇率并轨以来一直维持较大的顺差。特别是近几年，我国成为全球最大的资本流入国。这种经济项目和资本项目双顺差的状况使得我国近年来的外汇储备节节上升，已经超过了满足正常支付所需的储备水平。所以，根据国际收支状况，人民币也会产生升值趋势。

4 人民币升值的影响

4.1 积极影响

人民币汇率改革以来，我国进出口贸易规模继续扩大，外汇储备创历史新高。人民币升值对我国经济发展有着积极的影响，具体表现在：

4.1.1 转变我国经济增长方式

我国企业的出口结构以初级产品和劳动力密集型产品为主，技术含量、附加量底，只是以价格和数量占领国际市场。人民币升值使得我国产品的价格优势削弱，出口企业的利润空间受到挤压。为了提高市场竞争力以保证利润的实现，企业必须重视技术水平、经营管理水平以及人才、信息和资金、市场开拓能力等决定企业国际竞争力的因素。改变经营模式，不断改善经营管理，提高生产技术，增强企业自主研发能力，从而提高企业的竞争力和抗风险能力。这有利于我国的产业结构升级和优化资源配置，也能有力地推动我国经济增长方式由粗放型向集约型的转变。

4.1.2 节省进口商品的成本

人民币升值使得以本币表示的外国商品的价格降低，从而有利于进口。我国进口的商品以原材料和先进的技术设备为主，人民币升值使得这些生产资料的成本降低，有利于节省国内企业的生产成本，拓展企业的利润空间。人民币升值一定程度上有利于平衡进出口顺差过大，通过进出口国内稀缺的先进技术设备，支持国内产业发展和技术升级，对平衡国际收支、促进国民经济的又好又快发展有积极作用。

4.1.3 增加居民购买力

人民币升值，如果国内的物价水平不变，对我国居民购买国内产品的影响不大。但有利于居民对于国外商品的消费。因为用人民币表示的外国商品的价格下降了，人们手中的钱更加值钱，同样地货币支付可以购买到更多的国外商品。有利于增加我国公民对国外高质量产品的消费，有利于降低中国公民出境旅游的成本，从而使更多的家庭送子女到国外留学深造，从而改善我国公民的消费观念和消费结构。

4.1.4 实现人民币国际化

人民币升值是中国经济实力强、经济形势好地信号。在人民币长期升值的趋势下，国内外对人民币和中国经济的信任将与日俱增。由此，人民币作为坚挺的货币必将进一步扩大在周边国家甚至是全球范围内的流通，最终实现国际化。近年来，中国通过积极建设区域货币合作的制度框架，使人民币参与到区域性汇率制度安排中，并在区域货币体系的构建中发挥重要作用，这有利于通过渐进的“人民币亚元化”来实现人民币的国际化。

4.2 消极影响

4.2.1 对我国企业的冲击

我国属于以初级产品和劳动力密集型产品出口导向型国家，出口的优势主要来自于较低的销售价格。人民币的持续升值会使我国在劳动力密集型产品上的比较优势削弱，由于利润的减少，一部分企业会减少出口。我国作为全球制造业基地的地位也将受到动摇，对经济起到不利的影响。

将对我国出口企业特别是劳动密集型企业造成冲击。在国际市场上，我国产品尤其是劳动密集型产品的出口价格远低于别国同类产品价格。究其原因，一是我国劳动力价格低廉，二是由于国内激烈的竞争，使得出口企业不惜血本，竞相采用低价销售的策略。人民币一旦升值，为维持同样地人民币价格底线，用外币表示的我国出口产品价格将有所提高，这会削弱其价格竞争力；而要使出口产品的外币价格不变，则势必挤压出口企业 的利润空间，这不能不对出口企业特别是劳动密集型企业造成冲击。

4.2.2 不利于我国吸引外资

人民币升值在一定程度上会增加外商在华投资建厂、购置设备的成本，提高外商在华的劳动力成本，在华外国企业的经营目前已经逐步进入成熟发展期，外资利润汇出的要求也在逐年增大，人民币升值将提高其利润的外汇收益，并可能一次加大外流规模，对国际收支平衡将产生压力。这些都会进一步影响到外商投资企业及利润在投资的规模与产业本地化的进程，不利于我国加工贸易产业的持续发展和升级。

4.2.3 加大国内就业压力

我国是一个拥有13亿人口的大国，劳动资源非常丰富。劳动力数量多、价格低是我国进行生产和贸易的重要优势。也因为拥有劳动力丰富的比较优势，我国一直以来都从事劳动密集型产品为主的出口。人民币升值是我国出口受到限制，从而会使失业人口增多，造成社会不稳定因素。

4.2.4 影响金融市场的稳定

人民币升值，大量境外短期投资资金就会乘机而入，大肆炒作人民币汇率。在我国金融市场发育还很不健全的情况下，这很容易引发金融货币危机。另外，人民币升值会使以美元衡量的银行不良资产的实际金额进一步上升，不利于整个银行业的改革和负债结构调整。

4.2.5 巨额外汇储备将面临缩水的威胁

目前，我国的外汇储备高达24543亿美元，居世界第一位。充足的外汇储备是使我国的实力不断增强、对外开放水平日益提高的重要标志，也是我们促进国内经济发展、参与对外经济活动的有力保证。然而，一旦人民币升值，巨额外汇储备便面临缩水的威胁。

4.2.6 增大企业投资风险

人民币持续升值使得国内居民消费价格和生产资料价格不断攀升，宏观调控政策趋紧，国外企业对我国的直接投资成本会提高，因此可能使我国企业的外币权益性融资减少，相应地，负债融资可能会有所增加，进而影响我国企业的资本结构和筹资成本，在增强财务杠杆效应的同时，如果控制不当，将增加企业的财务费用。人民币升值不仅会增大国内企业的运行成本，而且会有到部分企业盲目扩张，最终造成产能过剩。而全球经济增长放缓或衰退的信号又会造成资本市场价格的大幅波动，特别是资本市场的大幅波动，这必然增大了国内企业投资的难度。

5 人民币升值的作用

5.1 促进经济循环

人民币升值能够在一定程度上加强经济自循环的能力。当汇率变化反映了外币的供求程度之后，企业和家庭就能及时调整策略，更为有效地利用外币。而且，如果国内企业长期借助有利汇率带来的成本优势，通过出口低端产品赚取利润越容易，国内企业投资与产品的动机就越小。这不利于国家的竞争力的长期发展。

5.2 增强货币政策自由度

为了维持人民币对美元的固定汇率，人民银行必须从市场中买入美元、投放人民币。这使得中央银行难以将货币供应控制在目标区间之内。为抵消外汇占款的影响，人民银行必须进行“本外币对冲操作”，即再买入美元的同时，通过公开市场操作卖出政府债券，从市场中回笼资金。适度扩大人民币波动范围，能够增加货币政策的自由度。

5.3 缓解经济过热

在固定汇率下，人民币升值压力会被转化为通胀压力——外汇占款导致货币供给量上升，带来通胀压力。而通过发放央行票据来回笼外汇占款的做法不具有持久性，并将导致政府财务负担的上升。扩大人民币浮动范围会缓解升值压力想通胀压力的转换。这与缓解目前“经济过热”的顾虑相一致。

6 应对人民币长期升值的建议

6.1 对企业的建议

6.1.1 增强企业自身竞争力

根据产品生命周期理论，处于产品生命周期越上游得国家就越能从该产品的生产中获益。我国企业应转变传统的以数量赚钱的方式，不断研发新产品，打造自主品牌，而不应该仅仅充当世界的加工厂。这样才能在激烈的市场竞争中占有一席之地。

6.1.2 调整企业经营目标

企业要通过作为跨国公司的价值链节点在价值连接体系中运行，充分利用价值链中的资金、技术与管理资源，提高自身的国际竞争力和国际化经营水平，益便在世界市场范围能寻找生存空间，最终达到实现产业升级和推动产业发展，是我国走向工业强国的道路。

6.1.3 增强规避汇率风险的意识和能力

随着我国对外开放和经济全球化脚步的加快，出口企业必然需要与国际市场进一步接轨。但，目前我国许多出口企业缺乏汇率风险意识和有效地风险规避机制，国内金融制度创新、金融衍生工具的发展滞后于市场需求，因此，需要加强对企业汇率风险的宣传和指导，培养和提高企业自身的汇率贡献管理意识和规避汇率风险的能力。

6.2 对中央银行的建议

6.2.1 促进人民币自由流通并加强与东亚各国的金融合作

坚持人民币主动性升值的制度，避免被动型的剧烈升值，同时完善人民币的定价机制。在区域经济一体化趋势下，积极推动区域货币的一体化，尤其要加强与东亚各国的金融合作，使人民币在东亚地区自由流通并最终建立与我国经济大国地区相应的强势货币体系。

6.2.2 合理利用外汇储备

合理利用我国充足的外汇储备，提高企业出口竞争力。外汇储备过多，外汇市场上人民币供不应求，由于汇率是由外汇市场的供求决定的，因此，当前在保有足够外汇储备的前提下利用外汇购买我国稀缺的资源、国外的先进技术和设备有利于缓解人民币升值的压力。

6.2.3 完善人民币汇率制度

人民币汇率制度的改革最主要的是完善人民币汇率生成机制，加快外汇市场建设，增加人民币汇率的浮动弹性，最终使外汇的供求成为真实的市场供求，让市场决定人民币汇率的变动。另外，要建立人民币汇率的监测监管机制，人民币汇率的监测体系应该包括宏观监测体系和微观监测体系。宏观监测指标包括货币供应量、通货膨胀率、财政收支状况、进出口增长率等：微观监测指标包括出口换汇成本、实际税负、外商投资企业的资金到位率等。以监测人民币汇率水平是否符合国家中长期的政策目标，一边为国家制定和调整汇率政策提供依据。

6.2.4 促进对外贸易结构的升级

由于目前我国出口产品中资源与劳动密集型的低附加值产品比重较大，且出口依存度高，也相对特别集中，而资本和技术密集型和高新技术产品的自主研发和创新比例还不是很高，人民币升值会减弱这些企业的劳动成本优势，减低利润空间，形成对出口贸易的富民影响。所以，再出口方面，应积极促进贸易结构的升级。国家应积极鼓励具有自主知识产权及高附加的高新技术出口，通过促进高新技术发展与提高出口商品的技术含量和附加值相结合，大力引进先进技术和关键设备以改造传统出口产业。企业应加强技术创新、管理创新和品牌创新，提高劳动生产率，从根本上提高出口企业的竞争力。

6.3 对国内市场的建议——增加进口

80年代中期及之后日本多次在美国等发达国家的压迫下将日元升值，给日本经济带来了毁灭性的打击，至今日本人仍然饱受通货紧缩的困扰。反思日本当年之所以一起西方社会的众怒，一个重要原因就是日本在出口快速增长的同时，进口始终无声起色，引起了当时西方强国的不满。前车之鉴，日本的教训惨痛，我们坚决不能重蹈覆辙。应该从中吸取教训，那就是增加进口。

增加进口是应对人民币升值压力的一个良策。近年来，在出口迅速增长和外资大规模流入的支撑下，我国的外汇储备有了大幅增长，仅次于日本，我国已经不是外汇短缺的国家，因此有能力扩大出口。并且作为一个经济高速前进时期的发展中国家，进口国外具有较高技术含量的机器设备理所当然是发展经济的需要。因此，我国应当尽快调整过去“重出轻进”的政策，放松对进口用汇的限制，增加经济进一步发展的动力。

结  论

从对人民币升值的原因及利弊的分析中可以看出，人民币升值是中国经济高速运行的必然结果，是中国经济实力不断增强的一种表现形式。人民币汇率升值有利有弊，在权衡成本和收益后，本文认为人民币升值会使名义汇率逐步向真实的均衡汇率靠拢。尽管短期来看人民币升值给我国经济发展带来了许多不利的影响，但从长远来讲，人民币的长期小幅升值有利于我国产业结构的调整和经济增长方式的转变，有利于建立人民币的国际“信用”，它的好处是大于坏处的。因此，在实践中我们要寻找策略克服人民币升值带来的消极影响，使其积极作用发挥最大。但同时应该看到我国目前金融体系并不十分完善防御金融风险的能力弱、庞大的就业人口及受汇率波动影响较大的外贸导向型的经济和产业结构等具体国情，这就要求必须做好防范措施，应对可能的风险。
“保持人民币汇率稳定”依然是我们国家当前需要继续坚持的大政方针，是应对国内外经济金融形势的最佳抉择。尤其是在当前国际上不确定且波动与调整加大局面，作为一个在发展、在积累阶段的国家，应力求稳定与增长，在经济体制的转变过程中加紧自身改革十分重要与紧迫。而从国际货币体系格局的变化迹象以及汇率市场的震荡走势看，我们保持货币、汇率机制的相对稳定是妥当的选择。从人民币经济基本面看，更应继续稳定为主，加快经济积累与发展，真正形成人民币强势或自由化的支持与保障。

因此，面对日本叫嚣、美国施压及国内经济增长等因素，我们要采取正确得当的应对措施，要合理利用外汇储备，积极完善人民币汇率制度，同时促进人民币自由流通并加强与东亚各国的金融合作使人民币在东亚地区自由流通并最终建立与我国经济大国地位相应的强势货币体系。只有正确面对人民币升值，才能准确应对人民币升值，避免对我国经济造成的冲击，促使我国经济进一步发展。
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致  谢

通过这一阶段的努力，我的毕业论文《关于人民币升值的探析》即将完成了，作为一个本科生的毕业设计，由于经验匮乏，难免有许多考虑不周的地方，如果没有导师的督促指导，以及同学们的支持，想要完成这个设计是难以想象的。在论文写作过程中遇到了无数的困难和障碍，都在老师和同学的帮助下度过了。

在这里首先要感谢我的导师王天申老师。王天申老师平日里工作繁多，但在我做设计的每个阶段，从最初的选题、查阅资料到开题报告，从写作提纲到最终的定提纲，中期的检查，后期每次交稿后的详细批改等，严格把关，循循善诱，整个过程都给予了我悉心的指导。我的设计较为复杂繁琐，但是王老师仍然细心地纠正我每次犯的错误。为了指导我的毕业论文，他放弃自己的休息时间，这种无私奉献的敬业精神令我钦佩，导师渊博的专业知识，严谨的治学态度，精益求精的工作作风，诲人不倦的高尚师德以及认真负责的精神是我永远学习的榜样，使我明白了许多待人接物与为人处世的道理，这将积极影响我今后的学习和工作我的论文从选题到完成都是在导师的指导下完成的，倾注了导师大量的心血。在此，再次向导师表示崇高的敬意和衷心的感谢！

其次还要感谢大学四年来所有的老师，为我们打下专业知识的基础；以及教会我如何学习和如何待人，使我的各方面的能力都得到大大提高。同时还要感谢所有的同学们，在这四年来大家的互相关心和帮助。正是有了你们的支持和帮助，此次的毕业论文设计才会顺利完成。我也会将我在大学中所学到的一切运用到我以后的工作中，更好地发挥自己！

另外，我还要感谢我的家人，他们的理解和支持使我能够在学校专心完成我的学业。

经过写这篇论文，不仅仅只是知识上得到了扩充，而且我能系统的掌握写一篇文章过程。在这一期间，有太多的困难，比如资料的搜集、整理、归纳、提炼等，我们需要反复的推敲，来使得我们的文章完成。我们首先要有一个良好的心态，做任何一件事情，有个积极向上的心态，遇到困难沉着冷静，不能慌慌张张，这样很难达到事半功倍的效果。时刻保持一颗平静的心，有助于我们的成功。其次，我们要对自己有信心，时刻鼓励自己告诉自己是可以的，坚持自己的观点，努力找论据来证实，学会创新，与时俱进。

最后，再次感谢老师的批评和指导。
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